

# 关于中央第一生态环境保护督察组作风纪律监督举报方式的公告



经党中央、国务院批准，中央第一生态环境保护督察组于2024年10月19日至11月19日进驻江苏省开展督察。10月19日，中央第一生态环境保护督察组将《中央生态环境保护督察纪律规定》公开，欢迎对中央生态环境保护督察组及其成员进行监督。如发现督察组及其成员存在违反《中央生态环境保护督察纪律规定》的情形，可向中央纪委国家监委驻生态环境部纪检监察组和生态环境部机关纪委反映。信箱地址为：北京市东城区东长安街12号 中央纪委国家监委驻生态环境部纪检监察组办公室，邮编：100006。

中央第一生态环境保护督察组  
2024年10月19日

## 中央生态环境保护督察纪律规定

为深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记重要批示指示精神，加强政治建设，严明纪律规矩，严格落实全面从严治党要求和中央八项规定及其实施细则精神，遵守党的各项纪律规定，维护中央生态环境保护督察良好形象，确保督察工作风清气正、廉洁规范高效开展，根据《中国共产党廉洁自律准则》《中央生态环境保护督察工作规定》《中央生态环境保护督察整改工作办法》等，结合督察工作实际，制定纪律规定如下。

一、深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是习近平生态文明思想，全面贯彻党的二十大精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定不移在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

二、牢牢把握督察的政治属性，把贯彻落实习近平生态文明思想作为重大政治任务，把习近平总书记重要批示落实情况作为重中之重，推动落实党中央、国务院关于生态文明建设和生态环境保护的重大决策部署，坚持依法依规、客观公正，精准科学开展督察。

三、必须听从组织安排，执行组织决定，督察进驻期间严格执行督察组组长负责制、请示报告和请销假制度。督察中发现的重要情况和重大问题要及时报告，不得擅自表态、提出处置意见或对外发表个人主张，不准发表与党中央决策部署不一致的言论、文章等。

四、加强督察组临时党支部建设，

突出政治功能、强化政治引领，认真组织政治理论学习，规范开展党内组织生活，将全面从严治党贯穿督察工作全过程。

五、坚持集体讨论、层层把关，加强重大问题的集体研究和决策。查实的突出问题、典型案例在督察报告中充分体现。落实督察报告独立审核制度。

六、严格落实督察制度和规范。不准擅自变更、简化督察工作流程，不准擅自删减、隐瞒发现的问题线索，规范开展走访调查、调查取证等工作，加强督察组内信息沟通和协作配合，切实提升督察效能。下沉督察期间，严守纪律规范，重要事项及时向督察组请示报告，不得擅自决定。

七、落实问题线索摸排底稿制度。前期摸排发现的所有问题线索及核实情况、结论均应完整记录留存，任何人不得擅自取消、调整。核实时，应确认问题是否继续保留并说明原因。

八、坚决抵制说情、打招呼。防范通过打探工作安排、请托有关事项、意图获得特殊照顾以逃避调查、减轻责任，干扰督察工作。发现说情、打招呼行为，应当如实记录并报告。

九、不准滥用督察职权。在督察工作中，不准干预被督察对象的正常工作，不准处理被督察对象的具体问题，不准向被督察对象提出与督察工作无关的要求。不准隐瞒、歪曲、捏造事实，不准违反生态环境保护责任追究问题的处置规范和程序。督察进驻期间，严格遵守回避制度。

十、严格执行保密制度。不准泄露督察工作相关敏感信息和秘密，不准跑风漏气，不准私自留存涉及督察工作敏感信息和秘密的资料。严禁在非工作

场合谈论督察问题或交流督察内部情况；严禁以任何形式向无关人员泄露任何与督察有关的情况。未经批准严禁对外发布督察情况或接受采访。督察进驻结束后，不得擅自对外泄露任何未公开的督察资料。

十一、贯彻落实整治形式主义为基层减负的要求，改进督察方式，规范督察行为，防止形式主义、官僚主义，严禁做表面文章，搞形式、走过场，坚决遏制被督察对象为应付督察不分青红皂白实施集中停工停业停产等“一刀切”行为。根据实际工作需要合理安排调阅资料的量和范围，切实减轻被督察对象的负担。现场督察一律轻车简从，对被督察对象搞层层陪同的，要亮明态度，严肃拒绝。

十二、严格落实“一督察两报告”（督察报告、廉政报告）制度。积极配合纪检监察机关对督察工作进行监督，狠抓纪律作风建设，强化廉政提醒，防范各类廉政风险。严肃、务实、廉洁、高效开展督察。

十三、不准利用督察工作便利谋取私利或者为他人谋取利益。严禁为请托人、亲属或在所在单位在课题或项目承揽、环评审批、环境执法、督察问责、企业经营活动、干部提拔和调整等方面递条子。严禁利用内部信息谋取利益。

十四、不准接受可能影响督察工作正常开展的安排。不准接受礼金、礼品、有价证券和变相赠予的其他物品，不准接受保健性体检活动，不准接受文艺、体育等营业性活动门票，不准在被督察对象及有关单位和部门应由个人支付的费用。不准通过被督察对象及有关单位和部门接受家属或亲友旅游、

度假。督察进驻期间，除工作需要并经批准外，不准到名胜古迹、风景区参观。

十五、不准漠视群众利益，对符合督察受理范围的群众生态环境保护相关信访举报均认真对待，及时转办督办，不准消极应付或推诿、拖延。

十六、自觉接受被督察对象和群众监督，维护督察人员良好形象，不准居高临下、盛气凌人、口气大粗。督察工作场合，不准随意着装。不准涉足影响督察人员形象和声誉的场所和场所。

十七、严格执行住宿标准和规定，督察进驻期间入住宾馆要严格按照中央和国家机关差旅住宿费标准安排房间，中途离开要腾退不必要的房间，进驻结束后要及时腾退全部房间。不准擅自到驻地外住宿，不准以督察组名义在驻地安排亲友及其他人员住宿。

十八、严格执行接待标准和规定，在中央和国家机关差旅伙食补助标准范围内安排工作用餐，不接受宴请，节俭用餐，杜绝餐饮浪费行为。督察进驻结束后，应按标准向被督察对象缴纳伙食费。

十九、督察进驻期间，不得擅自离开驻地，不准私自会客；不准参加老乡、校友、战友等组织的各种活动；不准饮酒，不准外出自费集体聚餐。

二十、严格执行中央和国家机关出差乘坐交通工具的规定。不准擅自借用和占有被督察对象及有关单位的交通工具、通信工具和办公设备，不准擅自驾驶工作用车。督察进驻期间，确因工作需要由被督察对象协助安排城市内交通用车的，督察进驻结束后，应按标准向被督察对象缴纳交通费。

### 要闻集萃

## 市住建局联合消防救援部门 靠前服务省重点服务业项目

■通讯员 郑旭  
融媒体记者 王舒

本报讯 近日，市住建局联合消防救援部门赴省重点服务业项目润府（万象城）实地走访，开展靠前服务，助力项目加速推进。

市住建局、消防救援部门一行来到润府（万象城）项目连廊、中庭、卫生间等施工区域，仔细询问建筑用料、消防设计、施工等情况，并就发现的问题与项目方深入交流。

在随后召开的帮办服务会上，市住建局、消防救援部门相关专家对该

项目消防设计审查、验收和开业前检查等涉及消防安全的各项工作进行规范性指导，提出合理化建议，承诺将随时做好上门帮办服务，对项目方提出的问题能办即办。项目负责人对市住建局、消防救援部门上门服务深表感谢，并表示将抓紧整改相关问题，积极做好验收报送工作，确保项目有序推进。

近年来，市住建局创新举措、靠前服务、积极作为，成立重大项目建设专班，量身定制方案，让帮办服务成为工作常态，助推项目优质高效建设。

## 小球员绿茵场上拼球技 淮安市十运会青少年部足球赛(小学乙组)举行

■融媒体记者 储君  
通讯员 孙悦

本报讯 近日，淮安市第十届运动会（青少年部）暨2024年青少年阳光体育联赛第十一届“市长杯”校园足球比赛（小学乙组）举行。本次比赛由市政府主办，市教育局、市体育局承办，采用8人制比赛规则，共有16支代表队200多名运动员参赛。

在为期3天的比赛中，小球员们全力以赴，展现出良好的精神风貌和运动技巧。最终，淮阴师范学院附属小学、福地路小学、山阳小学分获男子组前三名，淮阴实验小学、淮阴师范学院附属小学、枚乘路小学分获女子组前三名。

队200多名运动员参赛。

在为期3天的比赛中，小球员们全力以赴，展现出良好的精神风貌和运动技巧。最终，淮阴师范学院附属小学、福地路小学、山阳小学分获男子组前三名，淮阴实验小学、淮阴师范学院附属小学、枚乘路小学分获女子组前三名。

## 清江浦区举办零基预算改革暨预算编制业务培训会

■通讯员 王强 黄小雨

本报讯 为贯彻落实深化零基预算改革要求，做好2025年清江浦区部门预算编制工作，近日，清江浦区举办2025年零基预算改革暨预算编制业务培训会。

会议分析了当前财政运行面临的严峻形势，指出传统预算编制方法已难以满足新时代财政管理的要求，零基预算改革势在必行。会议强调，零基预算是一种全新的预算理念，要求对所有预算支出项目重新评估和审核，打破以往“基数+增长”的预算编制模式，确保每一笔支出都科学合理、

高效透明。

会议指出，各部门要高度重视零基预算改革工作，切实增强责任感和紧迫感。严格按照“先谋事、再排钱”原则，重新梳理和评估各项支出项目，确保预算资金使用效益最大化。同时，要加强预算执行和监督，建立健全预算绩效评价体系，确保零基预算改革取得实效。

此次会议的召开，标志着清江浦区零基预算改革正式拉开帷幕。据悉，清江浦区将继续深化财政管理体制创新，不断提升财政资金使用效益，为全区经济社会发展提供有力保障。

董河村：搬进小别墅 引来好项目

（上接A1版）间隔也都是1.5米，各家“斗字墙”沿洪金干渠一字排开，倒也齐整。

此后，日月更迭，人口递增，住房逐渐紧张，村民又沿干渠南岸的道路两侧建房，形成“非字形”格局，前后排房屋之间相隔2.5米，既提高了宅基地的利用率，还不影响家家户户的采光。

有章法、善规划，董河村人建房是这样，兴村亦如此。

2013年，金地绿园小区在村里落成，这在当年可是稀罕事。小区环境优美、设施齐全，让原址回迁的村民享受福利，也让村集体尝到甜头。“从散居到聚居，村子环境美了，土地多了，发展的后劲更足了。”村党总支书记钱成军说，打那会儿起，村“两委”逐渐明确发展方向，统一发展思路，概括起来就是：“人，集中居住；地，归拢整合；村，引企兴业。”

“天时”在2019年到来。彼时，农房改善的“春风”吹到金湖。有金地绿园小区的成功探路在前，董河村毫无悬念地成了农房改善试点的首选村。此后三年，董河社区、喜临门家园两个项目先后上马。村“两委”一嗓子喊到底，全村上下但凡有需求的农户，闻令即动，争相拆掉旧屋，搬进具有水乡特色的农家小别墅。

金秋时节，行走在董河，眼前一幢幢外墙色彩鲜艳，勾勒着一幅幅巨幅民俗画的农家小别墅，在蓝天碧水间错落有致，干净平坦的水泥路直通家家户户，整个村落处处充满诗情画意。

“咱们不只是建新房，更注重的是打造设施优、环境好的乡土空间。”钱成军自豪地介绍，新小区传承老河特有的居住肌理和资源禀赋，不搞“涂脂抹粉”“大拆大建”，为的是让花鸟虫鱼回来，让致富能人回归，让乡土文化延续，留住清新自然味、地道民俗味。

留住的是乡愁，腾出的是空间。借农房改善契机，董河村的土地被整合成片进行集中流转。耕地面积不变，种地的农户却从过去的600多户集中成10户大户。村“两委”因势利导，带领种植大户发展绿色稻米种植、螃蟹养殖、稻虾共养等高效生态农业。同时，培育家庭农场、农民合作社，完善农带农利益联结机制，提升农业综合效益。

腾空间，做强农业；聚人气，吸引企业。2023年，江苏雪榕生物科技有限公司寻找新的发展空间，相中了路畅、地多、人力资源足的董河。如今，董河村常年有60多位村民在雪榕生物科技有限公司务工，每人月收入近6000元。“土地租金拿一份，工厂打工赚一份，知足。”村民金大爷乐呵呵地说。

前不久，另一家投资公司也来到董河，计划上马设施农业项目，地点就选在农房改善项目旁边。落户董河，投资方的权衡遵循两大原则，一是这里的人力充足、招工不难。而钱成军则有自己的“一盘棋”：“咱们村大多数农户缺技术，和大公司联合，既能学技术、开眼界，还能找准未来的发展之路。”

其实对钱成军而言，钱成军早已目标明确，那就是：“以淮金线为界，淮金线的西侧，主打做优居所，让村民住得更舒心；淮金线的东侧，主攻产业发展，让村民口袋越来越鼓。”

## 中央第一生态环境保护督察组督察江苏省动员会在南京召开

（上接A1版）大气污染防治中的突出问题；违法违规侵占自然保护区、突破生态保护红线开发建设、破坏岸线，以及耕地生态破坏和长江十年禁渔落实不到位等问题；环境基础设施建设运行、农业面源污染防治、固体废物尤其是建筑垃圾处置、“三磷”污染治理情况；重要湖泊保护和重要支流生态环境保护情况；督察和生态环境警示片发现问题整改情况；群众反映突出的生态环境问题；生态环境保护“党政同责”“一岗双责”落实情况等。

信长星表示，环境美，是习近平总书记为江苏擘画的“强富美高”宏伟蓝图的重要内涵，是江苏在推进中国式现

代化中走在前、做示范的重要方面。中央第一生态环境保护督察组对江苏开展督察，是对我们深入践行习近平生态文明思想的政治体检、推进美丽江苏建设的全面指导、落实生态文明体制改革部署的有力推动。全省各地各部门要坚定地把思想和行动统一到党中央决策部署上来，以高度负责的精神和严肃认真的态度，主动接受督察，全力配合督察，切实抓好整改，以实际行动坚决做到“两个维护”。要以中央生态环境保护督察为契机，坚持以督促治、标本兼治，以更高标准打好污染防治攻坚战、更大力度推进绿色低碳转型、更实举措解决群众身边突出环境问题、更深

层次改革提升生态环境治理能力，推动高质量发展与高水平保护协同并进，努力在推进中国式现代化中走在前、做示范。

会上，郭芳就做好督察配合，边督边改，信息公开，精准科学依法督察，切实为基层减负等工作提出了要求，并就督察组全体成员严格执行纪律要求，接受被督察地方和社会监督作了表态。中央生态环境保护督察组全体成员、中央生态环境保护督察工作领导小组办公室有关人员，江苏省有关领导同志等参加会议。各党政领导同志通过视频会议列席会议。

市领导史志军、顾坤、李森、岳岭、

孙虎、周青、徐子佳、林小明等通过视频会议列席会议。

根据工作安排，中央第一生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。进驻期间（2024年10月19日—11月19日）设立专门值班电话：025—51801042，专门邮政信箱：江苏省南京市A407号邮政信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00—20:00。根据党中央、国务院要求和督察组职责，中央生态环境保护督察组主要受理江苏省生态环境保护方面的来信来电信访举报，其他不属于受理范围的信访举报问题，将按规定交由被督察地方处理。



### 交友联谊

昨日，淮安市青年人才交友联谊活动重大项目中天淮安专场在淮安森林公园举行。活动由市委人才办、共青团淮安市委主办，共青团淮阴区委与中天钢铁集团（淮安）新材料有限公司承办，旨在践行“做的要比说的好、服务要比需求早”理念，提升营商服务温度，让青年更好地在淮安成家立业。

■融媒体记者 刘志钧 通讯员 朱元洁 王鑫

## 江苏电子信息职业学院在全省比赛中获佳绩

■通讯员 刘海峰

本报讯 近日，第四届江苏高校百校万名团干部思政技能大比武决赛圆满落幕，江苏电子信息职业学院荣获一等奖1项、二等奖2项、三等奖1项，综合成绩居全省高职院校第二位。该项赛事由共青团江苏省委、省委教育工

委、新华日报社、江苏省学生联合会主办共同主办。

在比赛中，该校选手紧扣“厚植家国情怀、青春告白祖国”主题，通过主题团课和思政现场展示、互动问答等环节，充分展现新时代苏电院青年昂扬向上的青春形象。经过激烈角逐，该校智能科技学院朱琳琳荣获基层团支部书记专项赛一等奖，商学院杨孟婧、建筑装饰与艺术设计学院鲁盼瑶分获专职团干部专项赛、基层团支部书记专项赛二等奖，智能制造学院姚丹获兼挂职团干部和思政课教师专项赛三等奖。

近年来，江苏电子信息职业学院将“大比武”作为为党育人的重要抓手，组织优秀团干部和青年教师，结合志愿服务、好青年成长故事会、海棠讲坛等活动，用青春语言讲好接地气、有底气的

主题团课，引导广大青年学生奋力书写中国式现代化挺膺担当的青春篇章。该校将以此项赛事为契机，继续对标先进、互学互鉴、提质增效，培养一批青年思政人才、推出一批精品团课、举办系列示范宣讲，在青年中持续掀起学思践悟党的创新理论的热潮，努力将“大比武”工作成果转化为立德树人的实际成效。

主题团课，引导广大青年学生奋力书写中国式现代化挺膺担当的青春篇章。该校将以此项赛事为契机，继续对标先进、互学互鉴、提质增效，培养一批青年思政人才、推出一批精品团课、举办系列示范宣讲，在青年中持续掀起学思践悟党的创新理论的热潮，努力将“大比武”工作成果转化为立德树人的实际成效。